

ОТ РЕДКОЛЛЕГИИ

История «Известий» — периодического издания Северо-Осетинского института гуманитарных и социальных исследований им. В.И. Абаева — отражает основные тенденции становления и развития гуманитарной науки в Осетии.

Идея создания периодического издания для освещения проблем осетиноведения принадлежала Осетинскому Историко-Филологическому Обществу — первому научному учреждению на Северном Кавказе, основанному в 1919 году. В марте 1925 года на базе этого общества был основан институт, а уже в июне 1925 года вышел в свет первый выпуск «Известий Осетинского научно-исследовательского института краеведения». В ежегоднике публиковались материалы по осетинскому фольклору, литературе, истории, этнографии, искусству, архивные документы. Состоялся всего 31 выпуск «Известий», посвященных комплексному историко-филологическому изучению осетиноведения. Среди авторов — известные ученые В.И. Абаев, Б.В. Скитский, Б.А. Алборов, Г.А. Дзагуров, Д.А. Дзагуров, М.К. Гарданов, М.С. Тотоев и др.

Сложившаяся традиция была прервана решением Комитета по печати РСФСР о запрете издания периферийных научных журналов. Всем региональным институтам было рекомендовано перейти к публикации тематических сборников по отдельным отраслям гуманитарных знаний. В 1976 году вышел последний, 31-й, том «Известий».

В Институте выпускались сборники трудов по вопросам осетинского языкознания, литературоведения, истории, археологии, этнографии и экономики. До 1982 года их продолжали нумеровать, последний том вышел под номером 39, поэтому настоящее издание обозначено как выпуск 1 (40).

Возможно, в 1970–1980-х годах печатание специализированных сборников статей и периодических изданий было целесообразным, способствовало углубленному изучению отдельных научных направлений. Однако усиление интеграционных процессов в современной науке определяет необходимость новых исследовательских и организационных подходов. Значительное расширение традиционной объектно-предметной области и появление междисциплинарных отраслей научного знания, синтезирование методологических принципов, сложившихся в разных сферах гуманитарной науки, вызывают потребность в периодическом издании, консолидирующем исследования ученых. Поэтому выпуск «Известий» должен быть восстановлен как одна из лучших традиций Института.

Приоритетом в деятельности Института является осетиноведение как комплексное, многоаспектное научное направление, которое включает фундаментальные

исследования в области истории, археологии, этнологии, социальной антропологии, языкознания, фольклористики, литературоведения, а также социологические исследования и политологический мониторинг.

Вместе с тем, развитие осетиноведения должно проходить не в узких рамках, а в широком контексте отечественного и зарубежного гуманитарного знания вообще и кавказоведения в частности. Представляются актуальными вопросы традиционной культуры в ее взаимодействии с российской и мировыми религиозно-культурными системами, историко-сравнительный, сопоставительный и типологический анализ языка, мифологии и фольклора иранских, а также северокавказских народов, различные аспекты художественной культуры, генеалогические и гендерные исследования, межэтнические и межконфессиональные отношения, процессы общественной трансформации в широких хронологических рамках, история и культура диаспорных групп, мониторинг социально-экономической и этнополитической ситуации в регионе.

Редакция журнала приглашает к сотрудничеству коллег, занимающихся проблемами кавказоведения.

В журнале будет продолжена традиция публикации источников — введения в научный оборот богатейших фондов научного архива СОИГСИ.